
slouží biskup), zatímco do severního výklenku byly vsazeny mramorové epitafy Markéty

Františky z Lobkowicz, rozené z Dietrichsteina (1600–1617), a jejího manžela Václava Vilé-

ma Popela z Lobkowicz (1592–1621). Nad nimi jsou pak ve zdobených rámech zasazeny

portréty obou manželů, malované na plechu.54

Chrám sv. Václava v 19. století
Již na samém počátku 19. století, v roce 1803, bylo vybudováno nákladem 1000 zlatých vý-

stavné venkovní schodiště55 vedoucí z Kostelního náměstí směrem k jižnímu vchodu do

kostela. Tento vchod se v 19. století stal hlavním chrámovým vstupem poté, co byl zazděn
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Socha loretánské Černé madony v severní boční kapli kostela. (foto Milan Karásek)



původní hlavní vchod v ose západního průčelí. Prostor před tímto někdejším vchodem byl

přeměněn na kapli Božího hrobu. Nové monumentální schodiště muselo být v roce 1854

zrekonstruováno, když jej poničila voda proudící z ucpaného kanálu.56

V letech 1832–1834 proběhla přestavba kryté spojovací chodby vedoucí ze zámku na

knížecí (panskou) oratoř a do této doby lze zřejmě datovat i vyzdění nových opěrných pilí-

řů přiléhajících k západní zdi knížecí oratoře.57 Zdá se, že ve druhé polovině 19. století měly

být na kostele sv. Václava provedeny i další poměrně velkorysé úpravy. Dochované archivní

materiály dokládají snahu o slohové sjednocení stavby v klasicistním duchu, kdy dokonce

původní gotické opěrné pilíře měly být odsekány a nahrazeny pilastry architektonicky
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Epitafy Václava Viléma Popela z Lobkowicz a jeho ženy Markéty Františky, rozené z Dietrichsteina. (foto Milan Karásek)
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nahoře

Plán stavebních úprav koste-

la sv. Václava podle návrhu

architekta Jana Filipa Jöndla

z roku 1846. Originál uložen

v Moravském zemském ar-

chivu Brno.

(foto Eva Kebrlová)

vlevo

Místnost pod starou sakristií

byla nově zaklenuta na konci

19. století – detail cihly s le-

topočtem 1897 dokládá nej-

zazší datum této stavební

úpravy.

(foto Milan Karásek)



členícími fasádu.58 K roku 1846 je například doložen soubor plánů, který téměř navozuje

dojem soutěže mezi architekty Janem Filipem Jöndlem a Jindřichem Kochem o konečnou

podobu zmíněných stavebních úprav. Realizace všech těchto návrhů se však nakonec ne-

uskutečnila. Provedení se tak roku 1846 dočkal jen plán na rozšíření hudební kruchty nad

novou sakristií, kde byla zbudována místnost sloužící jako depozitář.59 Došlo také ke kom-

pletnímu nahrazení starého krovu nad celým půdorysem sakristie novou pultovou stře-

chou s krytinou z měděného plechu.

Poslední významnou stavební akcí, jež byla realizována v duchu plánů z roku 1846, byla

úplná výměna střešního krovu a krytiny nad celým kostelem v roce 1847, která dle účetních

knih odčerpala z kapitulního rozpočtu přes 10 000 zlatých. Pořízení nové kostelní střechy se

tak stalo finančně nejnákladnější stavební činností 19. století.60 V roce 1848 byla pak nová kry-

tina z měděného plechu položena také nad oběma předsíněmi bočních vstupů do kostela.

Z druhé poloviny 19. století máme zprávy již jen o běžných udržovacích pracích, které se

většinou týkaly oprav interiéru (např. k roku 1851 je doložena oprava vnitřních omítek), prů-

běžné údržby střešní krytiny, drobných klempířských úprav či pořízení nových oken do sa-

kristie a depozitáře.61 Na konci 19. století (snad v roce 1897) byla rovněž nově zaklenuta míst-

nost v nejnižším patře věže (tj. prostor pod starou sakristií), a to za použití starých cihel.62

Úpravy kostela ve 20. století
V letech 1925–1926 byl do kostela zaveden elektrický proud a bylo instalováno elektrické

osvětlení se 180 žárovkami. Nové osvětlení bylo slavnostně vysvěceno a uvedeno do provo-

zu 28. září 1926 na svátek patrona kostela sv. Václava a svému účelu pak sloužilo přes 50 let.63

V roce 1931 prošla celkovou rekonstrukcí celá vnější fasáda kostela64 a roku 1935 bylo osa-

zeno nové zábradlí u přístupového schodiště ke kostelu. Ještě před vypuknutím druhé svě-

tové války, v letech 1937–1939, proběhly také restaurátorské práce na všech pěti kostelních

oltářích, kazatelně i ostatních dekoracích v kostele.65
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Půdorys kostela sv. Václava s vyznačenými barokními a pozdějšími stavebními úpravami. (kresba Milan Karásek)
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Oltář v jižní boční lodi s obrazem Poslední večeře Páně od Františka Adolfa. (foto Milan Karásek)
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Oltářní obraz Stětí sv. Barbory od Františka Adolfa v severní boční lodi. (foto Milan Karásek)
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Sousoší Piety na oltáři v boční kapli Bolestné Panny Marie. (foto Milan Karásek)



Stav kostela po skončení války v roce 1945 popsal nově jmenovaný administrátor farnos-

ti František Drábek (v letech 1948 až 1971 probošt zdejší kapituly) ve farní kronice takto:

„Okna vytlučená, vypáčené dveře, bohoslužebná roucha potrhaná, kostelní prádlo vět-

šinou rozkradeno, střecha a dešťové žlaby na četných místech děravé.“ 66 Nový duchovní

správce kostela sv. Václava však neváhal a ihned se aktivně postavil do čela úsilí o obno-

vu zdevastovaného kolegiátního chrámu. Nejnutnější záchranné práce na kostele sv. Vác-

lava byly dokončeny v říjnu roku 195067 a v roce 1955 byla do kostela pořízena dokonce

nová okna.68

Roku 1960 byla restaurátorským zásahem opravena křtitelnice a z podnětu probošta

Františka Drábka bylo v roce 1962 opraveno venkovní schodiště ke kostelu a k němu znovu

osazeno zábradlí.69 Probošt Drábek zanechal svůj podpis také na manýristické výzdobě

klenby chrámového trojlodí, když mezi vrcholy prvního a druhého pole klenby (počítáno

od knížecí oratoře) v jižní boční lodi nechal umístit svůj osobní heraldický znak. 

Také v poslední čtvrtině 20. století probíhaly na mikulovském kolegiátním kostele sta-

vební a restaurátorské práce. V roce 1977 byla restaurována kaple Božího hrobu, umístěná

v prostoru před zazděným západním vstupem do kostela,70 a na počátku osmdesátých let

se chrám sv. Václava dočkal opravy venkovní fasády. Roku 1985 byla v kostele dokončena

výměna elektroinstalace.71 V roce 1997 pak došlo také ke statickému zajištění jihozápadní-

ho nároží lodi kostela za pomoci železobetonové výztužné zdi, která měla zabránit propa-

dání této části chrámu do sesutého vinného sklepa vycházejícího zpod budovy proboštství

a zasahujícího až do těsné blízkosti základů tohoto nároží.72 Z ostatních záchranných prací

je třeba ještě zmínit opravu vnějšího výstavného schodiště a restaurátorský průzkum

a opravu kostelních varhan – obojí z roku 1998.73

Stav kostela sv. Václava na konci 20. století rozhodně nelze nazvat dobrým. Nezbývá než

věřit, že počátek nového tisíciletí bude znamenat obrat k lepšímu a mikulovský chrám do-

stane novou, zářivější podobu. Jedna z nejvýznamnějších architektonických památek

města si to rozhodně zaslouží…
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Miroslav Koudela

Mikulov's church of st. Wenceslas through the centuries

The article summarizes the construction history of the Church of St. Wenceslas in

Mikulov. The text is divided chronologically into four parts: 1) the church of St. Wen-

seslas before the end of the 15th century, 2) the shape of the Mikulov church from the

beginning of the 16th century until 1584, 3) building modifications from 1585 to 1760,

and 4) St. Wenceslas after 1760. What the church looked like in its oldest form (until

the end of the 15th century) we unfortunately do not know for sure. We must resort to

sources of written nature, which make no particular mention of how the Mikulov

parish church looked. It is probable that by the end of the 12th century a Romanesque

chapel stood on the site of today's St. Wenceslas, but no physical evidence of it has yet

been discovered, therefore we know nothing of its layout, the materials from which it

was built, or how many phases and building modifications it went through before the

end of the 15th century. 

We find ourselves on firmer ground around the year 1500, when construction was

begun in Mikulov on a new Gothic church. It seems that between 1500–1520 a pres-

bytery was built; then the lower part of the tower and evidently just the outer walls of

the triple nave. The late-Gothic St. Wenceslas thus consisted of a presbytery, a rectan-

gular lengthways triple nave (which was probably not vaulted), and a massive four-

sided tower in the southeast corner between the presbytery and the nave. The church

retained its pure Gothic character until 1584, when the church tower burned. 

The rebuilding of the tower in 1585 begins the next phase of the church's history.

In this phase the previously pure Gothic church was given a Renaissance-Mannerist

character. The main work on the renovation of the church took place under Franz von

Dietrichstein (1570–1636), Bishop of Olomouc and from 1611 owner of the Mikulov

estate. It was mainly his doing that in 1625 a collegiate chapter was established and St.

Wenceslas raised to the status of capitular church. The Mikulov church retained the

form it was given in the early 17th century until 1760.

The last stage in the building history of the church of St. Wenceslas takes place du-

ring the era of Baroque. Its initiator was the 11th Mikulov provost František Filip Inza-

ghi (provost 1761–1773). During this provost's term the church was given the form it

has today, with only minor changes since the 19th century.


